

龙岗教育督导简报

深圳市龙岗区人民政府教育督导室编

2016年10月27日

2016年第11期

本期要目

【情况通报】

龙岗区2016年秋季开学工作获广东省教育厅好评

江门市新会区教育督导考察团到龙岗交流考察

区教育督导室召开责任督学挂牌督导工作会议暨督学专题培训会

【挂牌督导】

“一站一特色”创建研讨会在横岗工作站召开

区教育督导室率队“飞行检查”乐城小学课程设置

坪地兰陵学校书法艺术及体育摔跤项目教育特色明显

龙城工作站学科督导组到大运学校开展学科督导工作

【督导评估】

布吉中海怡翠学校顺利通过深圳市办学水平评估

区教育督导室召开幼儿园等级评估专题培训班

【质量监测】

龙岗区召开2016年中学生体质监测工作专项培训会

江门市新会区教育督导考察团到龙岗交流考察

2016年9月22日下午，江门市新会区教育督导考察团一行18人在新会区教育督导室李美玉主任的带领下来到龙岗区，重点交流学习龙岗责任督学挂牌督导创新工作机制、信息化平台及创新区资料档案建设等，座谈会在龙岗区清林小学召开，龙岗区人民政府教育督导室副主任、清林小学校长陪同考察，区督管办相关人员、工作站专职督学代表、学科督学代表、特聘督学代表参加座谈。

座谈会上，首先由区督导室黄映督学介绍龙岗区责任督学挂牌督导创新工作机制，接着贺先军督学现场演示责任督学挂牌督导信息化平台的操作，陈育华督学介绍责任督学挂牌督导创新区的资料档案建设，最后，横岗责任督学工作站王伟松专职督学介绍龙岗区如何充分发挥特聘督学的作用。

据江门市新会区教育督导室李美玉主任介绍，通过省督导室的介绍他们了解到，龙岗区人民政府教育督导室在责任督学挂牌督导创新区建设、信息化平台建设、资料档案建设方面都走在全省的前列，于是选择到龙岗区进行交流学习。在座谈会上，新会区考察团对龙岗区介绍的做法表现出了极大的兴趣。

在交流环节中，两区与会人员就责任督学挂牌督导工作、教育质量监测工作、信息化平台建设、资料档案建设等方面的工作进行了深入的交流探讨。（区督导室宣传组）

挂牌督导

“一站一特色” 工作创建研讨会在横岗召开

2016年10月26日下午，龙岗区人民政府教育督导室“一站一特色”工作创建研讨会在横岗工作站召开，本次横岗站的会议主要研讨如何优化“三支督学队伍”建设，充分发挥特聘督学的作用。区督导室袁学锋主任参加了本次专题研讨。

研讨会上，横岗责任督学工作站王伟松助理向区督导室领导做了主题为《横岗工作站三支督学队伍整合的实践与探究》的工作报告，重点介绍了横岗工作站三支督学队伍的运行机制，以及在督导工作实践中探索出的“特聘为先，责任挂帅，学科强化”的工作特色。横岗工作站的各位督学也在会上积极建言献策：江子斌督学就“结合督导内容，三支队伍要如何整合，特别是如何发挥特聘督学的作用”谈了自己的看法；江海英督学从督学课题的设计上提出了“以上级指导为前导，以实践督导为平台”的工作思考，张文坤督学谈到了教育督导工作应该走“全面督导+个别联系”相结合的长效工作机制。通过区督导室的有效引导及督学们的深入探讨，横岗工作站明确了如何进一步深化“三支督学队伍的整合，发挥特聘督学的作用”。

(区督导室宣传组)

推广。

1、书法艺术教育

2014年2月,龙岗区首个书法教育与研究工作室挂牌兰陵学校,工作室主持人许泽林副校长亲自执教书法课,在许泽林副校长及工作室其他老师的同共努力下,兰陵的书法教育取得了丰硕的成果。2005年6月该校顺利通过了“全国书法艺术教育实验学校”的评估验收;2006年12月,获得深圳市颁发的“书法教育名校”奖,同时还被评为“广东省首届学生现场书法比赛先进集体”;2007年6月,获得龙岗区“我与大运共成长”书法类比赛优秀组织奖;7月,荣获“第三届全国教师三笔字比赛优秀组织奖”;同年8月,被广东省教育厅、省书协评选为“广东省书法教育名校”;2012年被评为深圳市首所“硬笔书法教育示范校”,2013年被评为“全国书法教育先进单位”。十多年来获得80多个区级以上荣誉称号。

2、体育传统项目——摔跤

兰陵学校是“深圳市体育特色学校”,是2010-2014年深圳市传统体育项目训练基地,主要训练项目是摔跤。几年来,该校培养了大批优秀的摔跤运动员,在各级运动会上,特别是深圳市运会、体彩杯比赛等赛事上,兰陵学子多次取得喜人成绩,金牌挂满了学校荣誉室的壁柜;学校也多次荣获优秀组织奖、体育道德风尚奖。

更值得一提的是,摔跤队的同学中有的已被了广州、湛江、武汉等地的体育院校录取,为他们通过体育之路为自己的人生铺设了充满阳光道,通过体育的途径上高校。这正印证了兰陵学校“为学生的终身发展奠定基础”的办学理念,及打造各种特色教学,对学生因材施教的教育原则。(坪地责任督学工作站)

教学管理，力争完善学生课程。在保证开好开足国家课程的基础上，结合大运学校的办学目标构建拓展性课程体系，开发知识拓展课程群、体艺拓展课程群、实践拓展课程群，使得华附大运学子在阅读与表达、逻辑与探究、运动与健康、审美与艺术、实践与创新、合作与创新、礼仪与责任等方面有发展，努力打造新型公办名校。

（龙城责任督学工作站）

督导评估

布吉中海怡翠学校顺利通过深圳市办学水平评估

2016年10月10日至10月13日，在深圳市人民政府教育督导室邱卫思处长带领下，以吴希福为组长、赵青木为副组长的市办学水平评估组一行16位督学，对布吉中海怡翠学校进行了为期三天半的督导评估。

在评估活动中，评估组听取了柳金虎校长所作的《让生命幸福成长》自评自诊报告。评估期间共查阅学生作业1578本，教师教案102本，学生档案83本，学生作品303份，学校原始档案资料30盒，观课80节，覆盖100%学科、85%班级。共访谈教师299人次，学生403人次，家长98人次。对92位专任教师进行问卷调查，对735位家长进行问卷调查。评估组还召开了教师座谈会，观摩了科组教研活动，观看了学生的早读、课间操、眼保健操、社团活动、阳光体育活动和精品社团汇报演出，还现场观察了校园环境、教室、功能室、学生进校、值日、午间习字、放学等情况。

此次专题培训班首先由区人民政府教育督导室副主任对申报龙岗区申报省、市、区一级评估幼儿园进行动员，对幼儿园的迎评创建工作做总体的工作要求和部署，严明评估工作的廉洁纪律。

评估动员会结束后，将由汪婷婷督学、祝万君督学、陆金红督学、许露督学、张静督学分别就评估指标里的行政管理、卫生保健管理、财务管理、办园条件、教育教学管理对参训人员进行专项培训。

(区督导室宣传组)

质量监测

龙岗区召开 2016 年中学生体质监测工作专项培训会

9 月 18 日下午，龙岗区 2016 年中学生体质健康监测工作专项培训会在区教育局一楼报告厅召开，区教育督导室相关同志、区教研室相关同志、第三方测试公司相关负责人、参测学校负责人等共计 130 余人参会。

会上，首先由区教研室吴金财主任布置 2016 年中学生体质健康监测工作，强调测试工作的重要性和意义，明确测试公司和参测学校双方的任务和要求。

接着，区教研室体育教研员从测试工具、测试流程、测试顺序和要求等方面对测试公司进行专业培训。